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l.21 t)il-.?0;j8
Answer the follorving questions :

(a) Who can be a resident but not an ordinary residlntunder the Income Tax Act ?
(b) Explain any /ive items which are nor included intotal incorne.

(c) Explain ..Entertainment 
Aliowance,, and o.House

Rent Allowance" giving provisions of Income T.axAct, 1961.

(d) Exptrain the provisions of Incorne .fax 
regarcling

encashment of earned leave.

8[qqr

*. aTqf #q q-6rqi 
1#? tuilmT wnq.h-sT {ts1-nytr-{'{r: T s0,000, ? 7s,000.q_q r e6,000 tf t A#-q_*r.re). qqf rnr oiri frerr{ S ft, d#'fuq qifr t r ftq}q-6rqt 6r tsfud fuq rrrqr-Tf,qr }rnqrftffir Tqrm_{ dzo% l oTfu6 t I sg{ ftEfdFr. Wrr( }fus o1 t ,(i) ;rnqrfroT 6r qrriqrfufri T**, iFT l;" t;(ii) gerT Tfi.H of rrq-d w T +,ooo, ffit q+rq e1 erTa.ft={qm_Trql, M qq qwqd w^T ro,ooo fla.fi q_fiqqHI-{ 4t qqrqil qT r 2,500 qq fuq t(iii) vdo Tfi'H d qEr q-fr.qwH, q-fi qi.ffi, q-fi h_if$ Si\'o, fru-fr M frgffi.tur.#'qmni d rq ffifEr-i tfq t 18,ooo fm q{ tf 

''- rq''.'

(iv) srPE flqr ftfrqqqqiqrfu.dT tq'mq mT 7% tt(v) sp{q Tqrrq *d g* i^B-+ fo, *nl ftnr di q$qf, d'q1wrt 
s}. arqf ,q fl di q oi';'rroo om*u fr*.d 'r.utq d sn+rq o) t"i * faqiltqt dlq t q_s, qfrr+*q-deiitdr
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(vi) trftu qd Eftu rora 61 ftffi1 ;EWI: :itlcn, 2015 T.i

itrrN, 2016 ti lrqiq EqI I

(vii) u\. qqt t ff,fis qorc d frqtq tg < '1,50,000, 12olo

qfr'q{ eTq c{ wN frq, mq t'i frt frls t-a-zota

f,sri f,ul STmH ftt ftO et-z-zota I

qefi qqfr t sTrs q] qrl-{r 6fuq r

Professor Sharma is the owRer of three houses' the

municipal valuations of which are ( 50,000, { 75'000 and

t 96,000 respectively. All the three houses are used by

Prof. Sharma for tris own residential purpose' Fair rent of

ail houses is generally 209lo higher to municipal valuation'

I{e had fumished the following information :

(i) Municipal taxes are levied @10% M' V'

(ii) He spent ( 4,000 on the repairs of the first house'

{ 10,000 on interior decoration, painting and repairs

ofthe second house and t 2,500 on the repairs ofthe

third house.

(iii) A durban, a gardner, a sweeper and an electrician

are employed for each housp. ( 18,000 per annum

are spent on their salary wittr regard to each house'

(iv) The fire insurance premiurn is T 7o/o of municipal

value.

(v) The first house was inherited by him from his father'

As pel will of his'father, he was errtitled to rernit

t 3;200 p. rn. to the Ashram of his Gurudev out of

the income of the first house and he has been

rernitting this amount regularly'

(A-8)
(A-8) P. T.0.



141 DD_2068
(vi) The construction of second and third houses wascompleted in Novembe r,2015 *a Noru^O er,2A16"(vii) Prof, Sharna borowed T 1,50,000 @, t2%p. a. forconstruction of the house IL Date of taking loant-8-2014 and date of Repaymen, oil"un 3t_T-Z,tB.

Compute income f,rom House propefty.

Sor$-z

4 16--- 
(UNIT-2)

t. rrrrr GT-q-q i m g, .rloifuci q{ 1_4_2018 i}31-s-201e d +{=T d-dr #ro *o ,f C ,
(sr) 

#q:.:Tl l^lo:!oo.Qi.w, zoro r crw ftr)liE, 2o1B g T 1,oo,ooo d di ,if 
r(q) dH?DrrTi fr Eet d. utyq * #*d q{ sdrql EiTrT+Tq 31_10_1rr, ,+ T 14,oo,ooo t A_qTi;_;-ril,a) sfud, e-rqi{ {f,q r .,oo,onrl 200e_10 ,} vq-d

EEIT q{ c4rlTf, t 2e,600 f -g#a-"i q-+ T zs,ooo * IfiT) qtq q{fss zoog..fr f.,r_al, ;; * 14,aoo si, mdzors fr { 26,000 ,i tqi I 

' \" 'I\'| \

(q) wr r12_200e of 1 4s,000 ,i ifi &tror arcfrRtrd
Tcq 1_4_201g 6l r 38,0c0 2]j 

I(q) 1-1-201e * y_*^Eq _ift { 8,00,000 t q_ooiBftqq -d aT-{rfd.:rft.d # .i crfBu_Sn m_s ,fiN ft"ql.+t ,oou_oq q d# *'*,)oo *ft 
rtsn-g 6.1 xf) em a1 ,i"r1 ,ffft.,;;;, 1.rirlt cfia;rq,2001-oz g 100; 2003*04 t ,or,' ;;;rl, ,i r4B aflqzars,-rc S zeo $t

Mr. A-iay soid s<_rrne of hi"
t-4-z0r8to :r-:_zorl ;t *:.T"pertv 

crrrrirrg rrre year

(a) Jervellery crsling t g0,000 (which rvas accluired inJune, 2016) ,,,,,as sotrd fc. f l,OO,ftO, ,,, ,or, ,Orr.

t5l DD-2068

(b) House at Kolkata let out fo1 r.e1l{1n]ial purposes'-Its\-/ 
sale price on 31-10-2018 < 14,00,000' Fair market

value on I-4-}OOL ( 3,00,000' Cost of improvement

made during 2009-10 < 29,600' Expenses on transfer

are { 25,000
(c) Household furniture costing ( 14,000 in 2009 was

sold in March, 2019 for t 26,000'

(d) Car was sold on t-1'2-2008 for ( 45,000 its written

down value on 1-4-2018 was ( 38,000'

(e) Self-cultivated land was compulsorily aquired undgr

law for t 8,00,000 on 1-1-2019 and its cost in 2fr03'

04 was 65,400.

Comput0 his capital gain. Cgst inflation indices

or" i0ot-02 : 100; 2003'04 : 109, 2009-10 : 148 and

2018-19 :280' 
qcrqt

(or)
ft. qt"d a-{r o-r-ft'qt{ur q{ zots-zo d ft{ mIfufr
lt-d{sr u-+ga f*ut
o-q Erfu€ gs g-d

Tqr t I sTIq-6\ e-s-+l q-d 3Tr{I, litr-67

o.s Erfrq at 'IorEr o-rft t :

t
t* qi erq

q.FTq srqfr t snq (r-qqr Qt rO

qB sTIq

flffiIq tfr -tt{
srrcirq'T[.,q o1 ffi ot gcro

fr-o< 6* ftfrq'q ?E-r gmin

$ftr-rft t 7 cnq o1 zorl d -.fi)

arcrddatenq

5,68,000

38,000

15,000

20,000

50,000

(A-8) P. r. O(A-8)

75,000

19,000
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Tax Liability ,,fFrft chft (lTrrf,

2019-20

fr frqfRn

olft,iq t

dsq

(A-8) (A-8)

t6tr 171

flYlT

(or)'

The following particulars

Eil,r{-3

Explain the provisions regarding set-off of losses
while computing the total income.

(q) ,f6q, qftfo,d oriildd g-{tq renq T{ or o-rcri d
a{n eFrErl;I t ? qR o.( q mrfl qra d u*rd qqr
qftqT-q d ?

What are the provisions regarding deduction of tax
at source under the head .salaries, 

? What woulct be
consequences iftax is not deducted at source ?

ffiq eiB-q q,r a1

{

Long-term capital gains

Lottery winning from Assam State
Life Insurance premium paid
(Policy of ? 7 Lakh taken in 20tI)

Income from

card game

5,69,000

39,000

15,000

20,000

50,000

75,000

19,000

tqMq t slrq

-ctffi-{ (ft am (ro erqw, 2s1e;

12,00,000

25,000

26,000

3,000

12,54,000

ffiffio mft*d q,o-g { iil'qr ?ntft

cErT-ffrfr qreo mtq t ftf *-o aql

Er{a:r fiqr ftftqq t-m-S fuqt

(il

(ii)

(iii)

(iv)
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Smt. Joshi (Resident in India, aged gZ years) hasestimated the folrowing taxabre income for the financialyear 2019-20 :

IsI

frdordft{ ffi am

fldsilfrq yS Erft
q-flH eqfr t ftTrsr cTq Eon
ov{.m qmlq q".Fqfr W {erftq ffi{ kqT
ET*Tft qftlTfuI w tqM ftf,r
qq sfr\ffi znt rrfi-<i d ft\ 6q q-q qrw
q-*o tm qrd qq qrcr

scnfl mrd t-6-s rffr ots t io Anr Erq
ED-di ftt dq-t 4o mfrrift q1 ffi{ffi ftqr

9,000

6,000

2i,000

3,000

9,000

6,000

20,000

6,000

3,060

The following details have been supplied by Shri Nawal
the Karta of Hindu Undivided Family. you are required to
compute the total income of the fainily and its tax liability
for the assessment year 2019-20 :

DD-2068

4.

amount payable as advance tax onduring financial year Z0l9_20.

E6r{-+
(uNrT-4)

3IflT d mq qs fr-rrs d qrfiTq ri ar*r

+ft r+a 1+' fr-q sTfr'qTfu qR-qT{ d E-df t sflc B_q_dnrr ffirfun frq-r, c-rg-d fuqr *, tr oy_fuTfiq"q{
2o1s-20 d frq rR* at'Ed .* 

"* 
;ft- q-q B{ qr

6r Erfuf, rfr gro otfrq : "

Determine the
prescribed dates

w{w qs sfrlfi -q-qeTr 6-i ftqr
sr@-mTfiq {fr aFT

8,60,000

2,40,000

7,500

?

Long-ternr capital gain (10th Oct.,Z0l9)
Interest (gross) on F. D. from a branch ofSBI

Dividend

Income from Business
12,00,000

25,000

26,000

3,000

12,54,000

(i)

(ii)
(iii)
(iv)

She will pay Life
on her own life

She will deposit in p. p. F.
Paid to P. M. Relief Fund by cheque

Insurance premium

paid in cash
Health insurance premium

(

{
Profit from business ofpurchase and sale of
shares

Security Transactiorr Tax paicl on above
Short-term capital gains
Long-tenn capital gains
Long-term capital loss
Rent receivecl ll-orn thc l{ouse propetty
Local tax paicl orr thc al,.ove mentioned house
property

Interest Rcccivcd on Govt. Securities
Interest on loan lakcn to purchase these
securities
Interest on Savirtr,, Ilank Account
Donation to .lawirrlal Nehru Memorial Trust
by cheque
Premium paid orr lilc insurance policy of
Karl'a^

8,60,000
2,40,000

7,500
9,000
6,000

21,000

3,000
9,000

5,000
20,000

6,000

3,060

(A€)
{A-B} P. T. O.

:
J

t
25,000

70,000

25,000



qE-mT-ft qfrft{i} d Err-ftslfq,r d rrqET { anqE r oTDftqqd srsgTrd o1 ftls-rT 61fh\ I

Discuss the provisions of 1he Income Tax Act regardingthe assessment of er:_operative sosieties.

q6d*5
(uNrT*s)

t 10I

sTemi

(ar)

-* ? qq-i 
S-fl"rq d i{er fi n-d ttfrl r

DD-2068

5. n3{', 'q' afl{ ,1t, t..qo- arf,slq gpeq ffi o[ Br{q
$1r rcd ftT 1l-d ry.mq$ J'uro,ooo, T 3,oo,oooT4 t 3,00,000 tt t utq{.t$,zm"r-* ,rr, an.r m_,-frBl '3T'o) r zo.ooq .e, ot? ro,ooo q.a.T{, Eb) T 10.000qrftro t"oc oprT EllT 2 , 1 , 

,, # ei:_" d ft-*rn sTersT'3T' qo.sli.q 6T qfry T*nft m ,* :ii- ,., 'gu 'jol #3lrq fl eflqT ft-S | ,ffr,zz=r w qr:;r ii Td i" u,oo,oonoi:qrB-d oflq t.t
d ftRh-f, d il"d ,t1,, ,q, 

Tq .q., of rrerr frfuq AB-€ q"rffi q{ q-qT-ft qTEt oTqil ,ol *t roa wrft.o orar,rr+iq Tti .q, nprr .TJ, srrd aeomrm Ri 6ffi * un *i

3ilrq-m-,f qqr Esr{

salary

irrterest

[ 11 ] R1)-206i

,\,. rrrr Income Tax expert you are apprcache._l by ,,\, i:l anrl
( ' lirr considered opinion as to rvhether they _rhorrld have a
lirrrr or a sole proprietary concern of A while B and C
lrtcoming employees and moneylenders to collt:etx sq: that
tlu:y can reduce their tax liability ?

Wlrat is your advice and what arguments woultl you give
irr the support of your advice ?

+IzlqI

(t "rr'1

n Lrd. \ffi q;fc{r zi' ul{+ri kr ETrft irEl-fi t I ri6 cjc-{T

'1iflffi qo.t or c-KrFr oqfi -B ffi filq f t,00,00,000
,ij) oir+sqoor -frft t {r,rfi oitBftq.r rnft frt ${?T"ii r} frq
I'Mhko ft-+-s ntrro o-rft t :

+rui ffi
taok mnTqd

Idifu rrrgr {)
..{rrT (ama t1,t/,,

dt er t)
ynn tt Hrfr $$ {fr nr qrqTfrfi ynrTq 2s% (oc i} Td)
t I e$ sfflr S rqHR fr mrft g$ er*q slqM Ercr oRT

ffi w T{rqrqtrff z0% 6r ar{l{i frtn q.r rer *'t rrg
em& gq lS m'q +t Ec 25%, oiftlTrq at qr lyo dw
fuerT qq wftqfl qwrq ftt ({ 4% t I

siTqet mrq-fr ?Ft qflqd tfi * fu m Tfr et qisrqi d
ftq ot{-qT ft-6,q gi -flTfu si€fi,Tftql o} arBonq dFiRT

tr$l
(A-8) P. r. O

qedq f0$-aq

({)
fa'ffq
fr-o.fr

({)

Eftq
ftm-dq

(t)
t,00,00,000

20,00,000

40,00,000

40,00,000

50,00,000

20,00,000

30,00,000

ratio 2

(A-8)



structure of

D i]--2ii63

capital :

(before tax). Generaliy

business are paying 20?i, dividend on its share capital.

Assume tax rate < 25y;, Surcharge Totb and Health and

altemative it
so as to pey

maxlmum
i,i

1,300

(A-8)

10olo Debenture

Loan froin

t 12l DD-2068

First
Alternative

(t)

Second

Alternative

({}

Third
Alternative

G}

1,00,00,00,$ 40,00,000

40,00,CI00

20,00,000

20,00,0c0

30,00,0{]0

50,00,000


